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SURÁNYI MIKLÓS ÉS PÉCS.*
EGY lélek formálódására semmi sincs nagyobb alakító hatás

sal, mint a gyermek- és ifjúkori élmények. Tudatunk ekkor 
még frissen és mohón issza a benyomásokat. Egész lényünk 
szinte a világ felé fordult érzékszerv, s elménk a fiatalság erejével 
és lendületével dolgozza fel a kapott hatásokat. Bizonyosan ez 
az oka, hogy az ember egész életén át valahogyan mindig a 
szülőföldjére tartozónak érzi és vallja magát. Létünk sorsfordu
latai és ambícióink a nagyváros háztömegei közé hajtanak, de 
hány ember jár itt az aszfalton, aki csak testben van jelen, lé
lekben valahol a falusi lankákon és a vadvirágos mezőkön idő
zik. Ez alól az igazság alól Surányi Miklós sem vonhatta ki 
magát. Kevesen voltak otthonosabbak a fővárosi lapok szerkesz
tőségeiben és a pesti villanyfényes, tükrös kávéházakban. Egyik 
ilyenben emléktábla is hirdeti a falon, hogy az alatta lévő sarok
asztalnál sokszor beszélgette át az éjszakát Surányi Miklós. De 
aki vele üldögélt a füstös, fülledt levegőjű kávéházban, szám
talanszor lehetett tanúja, mikor egyszer csak messzire néztek a 
beszélgető író szemei, s hangja melegebb lett, mert Pécsről és 
Baranyáról volt szó. A Hegyhát éles levegője és a Mecsekalji 
város költészetből, történetből és valóságból kevert hangulata 
áradt el rajta.

Ilyenkor önkéntelenül fölmerült az emberben a kérdés: mi 
volt az, amit Surányi Miklós Pécsnek köszönhet és munkásságá
nak melyik vonása az, amelyik soha sem rajzolódott volna ki 
oly élesen, ha nem Baranyához és Pécshez köti őt ifjúsága? A 
felelet könnyű: a történeti hangulat és a polgári élet megbecsü
lése. Ezt a két lelki vonást Pécs váltotta ki belőle. A gimnázium 
ódon épületében a XVIII. századi pálosok és jezsuiták arca buk
kant föl előtte a cisztercita tanárok mögött. A jogakadémián az

* Megemlékezés a Janus Pannonius-Társaság 1937. dec. 4-i budapesti 
ülésén. 
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alapító Szepesy püspök emléke élt. Ha kilépett az iskola ka
puján, a török mecsetből lett belvárosi templom, s kupoláján a 
kereszt alatt a félhold, a török időkre emlékeztette; arra a külö
nös korra, mikor Evlia Cselebi a maga dagályos nyelvén földi 
paradicsomként magasztalja Pécset. Az u. n. budai külváros 
hegyre mászó girbe-gurba utcái még ma is a törökvilág itt rekedt 
balkáni lakosságának ivadékait rejtik házaikban. A kanonoksor 
maga az élő történelem. A püspöki könyvtár arról a felvilágosult 
mecénás-főpapról beszél, aki a könyvek és az irodalom szerete- 
tében méltó utóda volt Janus Pannoniusnak, Pécs humanista 
püspökének. A gyönyörű dóm a művészet szépségéről, altemploma 
a magyar kereszténység első századairól, s a föld mélyében rej
tőző őskeresztény katakomba Pannonia római korszakáról és a 
kereszténységnek e föld lakói közt élő több évezredes hagyo
mányairól szólt hozzá. Lehet-e ebben a környezetben megfeled
kezni a múltról? Pécsnek Surányi ifjúkorában még nagyon is 
kisvárosi utcáin és patinás házaiban nemcsak a mai idők emberei 
sürögtek-forogtak, hanem a régmúlt idők embereinek halk lép
teit és tempós mozdulatát is észrevehette az, akinek olyan köl
tői fantáziája volt, mint Surányi Miklósnak. S őt ezek az em
berek még jobban izgatták, mint akik körülötte jártak, mert 
ezek fantomok voltak, látszatéletet éltek, s a költőt mindig a 
fantomok érdeklik, nem a valóság. Szereti elnézni a gomolygó 
felhőpalotákat, a valóság égi másait, de mindig fáj neki az, ami 
van, ami való. Surányi Miklós is idegen volt egész életében a 
valóságtól. Soha se találta magát benne otthon. Mindenhez értett, 
de azt, hogy a valóságot üstökön ragadja, nem tanulta meg 
soha, ő maga írja magáról: „Én sohasem tettem azt, amihez 
kedvem lett volna, sohasem tudtam elutasítani magamtól amit 
megvetettem, sohasem tudtam kötelékeket elszakítani és újakat 
összecsomózni. A kezem mindig nyitva volt, és amit a sors — 
asszonyt, kincset, virágot — belepottyantott, az mindig kicsúszott 
belőle.“

Pécsett sokszor érezhette a fiatal Surányi, hogy e városban 
megállt az idő. Ilyenkor az önmagát kereső, aktivitásra és ese
ményekre vágyó ifjú eszeveszett dáridókba, cigányos mulatozásba 
menekült. Talán megrettent attól az igazságtól, amire egy ilyen 
történelmi város eszmélteti az embert, hogy t. i. a halottak meny
nyivel erősebbek, mint az élők. Ott élnek ezek a régen elporladt 
emberek az élők testében és lelkében, ösztöneiken, rokon és 
ellenszenveiken, íratlan törvényeiken át őt irányítják az élők 
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életét. Sokszor szeretnénk tőlük elszakadni, szembe fordulni ve
lük, de a testetlen hagyományokkal nem lehet hadakozni és nem 
lehet belőlük kiszakadni sem, mert akkor önmagunkkal jutnánk 
ellentétbe. Innen van, hogy Surányi Miklós költészetében az 
oroszlánrész a múltnak és a történeti idők embereinek van szen
telve. Azok a hősök, akiket ő szeretett, nem e mai világból valók. 
Az élen ott halad Mátyás király és olasz hitvese királyi palástban, 
nyomukban a hősök és országfoglaló óriások egész serege. A 
„szent hegy“ tetejéről nézi vigyázó szemekkel városát a budai 
bíró. S a költő sírja mellől utolsó éveinek nyugtalanítója, cso
dálatának bálványozott hőse: Széchenyi István keserű arca néz 
velünk szembe. De ott vannak a Domoszlayak, Péterfyek, s a 
régi uri Magyarországnak még sok más alakja, akik Surányi 
Miklós képzeletének érintésére léptek elő a múlt idők homályá
ból ...

Írói alkotásának ezt az irányvonalát, a múltak felé fordulá
sát Pécsről hozta magával. S aligha pihent volna meg tekintete 
Wernher budai bíró alakján, aki a polgári munka és biztonság 
védelmében kész volt királyával és egyházával is szembeszállni, 
ha nem lett volna előtte kicsinyben a példa: Pécs polgárságának 
és püspökének harca a XVIII. század folyamán a földesúri jogok 
alól való fölszabadulásért.

S ezzel elértünk a másik lelki vonáshoz, amit költőnk ugyan
csak Pécsnek köszönhet: a polgárságnak és a polgári munkának 
a megbecsüléséhez. Pécs ugyanis történeti jogon és lakosságának 
hívő akarata szerint püspöki város, de a XIX. században a mának 
szellemében egyúttal a polgári munkának, az iparnak is városa. A 
dómtéren, fent a püspökvár előtt a jogakadémiát alapító Szepesy 
püspök szobra áll, de lejebb, vele csaknem egy vonalban a város 
egyik legforgalmasabb pontján Zsolnay Vilmosnak, a kerámia 
nagymesterének munkásruhába öltözött alakját láthatjuk a szo
bortalapzaton. Amott az egyházfő, a tudományok és művészetek 
patrónusa, emitt a munka hőse, aki a szivárvány színeiben égő 
vázákba és csodás porcellánokba vitte bele fantáziája képeit, s 
egész városrészt tett energiájával a munka hajlékává. A Dóm és 
e gyár volt Pécs városának szimbóluma akkor, amikor Surányi 
Miklós benne nevelkedett, s érdeklődése megoszlott a történeti 
hatalom és a mának alkotó munkája között.

Innen van, hogy műveiben oly lelkesedéssel zengi az alkotó 
munka himnuszát. Széchenyiben is a csodálatos alkotó, Mátyás
ban pedig az országépítő kapja meg képzeletét. S mikor a világ
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háború nyomában történt tragikus elesettségünkből való fel
emelkedés útját akarta nemzetének megjelölni, akár Bethlenre 
és politikai művére, akár a mai nemzedéket képviselő Péterfyekre 
esett tekintete, mindig a polgári erényeket, a soha nem lankadó 
munkát mutatja a bajokból való szabadulás eszközének. Nála a 
süllyedésnek apokaliptikus mélységéből emelkedik fel a nemzeti 
lét horizontjára Bethlen alakja. Nem jön nagy zajjal és hangos 
akciókkal, hanem csendesen, komolyan, mint ahogyan az orvos 
közeledik a nagy beteg ágyához. Surányi a psychologus éles
látásával próbál belevilágítani a háború utáni idők eme fontos 
emberének leikébe. Nem mondja róla, hogy nagy ember, de meg
állapítja, hogy hasznos ember, aki a maga idejében gondviselés
szerű küldetést teljesített, mert véget vetett a forradalmaknak. 
A forradalmat gyűlölő és a polgári rendet óhajtó Surányi ebben 
látja Bethlen legnagyobb érdemét, mert ez tette lehetővé a magyar 
feltámadást. Ki kell állnunk a gátra, ezt követeli tőlünk a mai 
kor. Mert költőnk szerint „a munkásember hajladozó, jövő-menő, 
talicskázó, méltóságosan tempós mozgása a leggyönyörűbb lát
vány. Meunier bányásza, Courbet kőtörője, Millet kalászszedője. 
Ez a képzőművészet legszebb témája. Majdnem szebb, mint a 
mezítelen test. Benne van a modern élet minden kultúrája, a tech
nika, a verejték, a koncepció, az öröm, az eredmény. Ez a leg
fenségesebb kompozíció: a munkás, az erőlködő, a természetet 
legyőző munka, amely az életet széppé, kényelmessé teszi.“

A Csodavárókban is azt kiáltja fülünkbe, ne várjuk a cso
dát, hanem dolgozzunk és magunk verekedjük ki sorsunktól a 
jövőt. Széchenyije az alkotó magyar tragédiája, aki nem talál 
társakat a munkában és „egyedül“ marad ...

Íme, ami nagy és komoly van Surányi Miklós oeuvrejében, 
azt Pécs indításának köszönheti. Az elcsúszott lelkek, az üres 
gavallérok, férfi faló nők és hasonlók, azok pedig az idegenben 
való vándorlásnak: Máramarosnak és Budapestnek az emlékei.

Ilyen körülmények közt nem csoda, ha Surányiban mindig 
valami különös nosztalgia élt ifjúkorának színhelye: Pécs és a 
hegyháti Sásd plébániája iránt. Egyik legszebb könyvének, a 
Gyujtogatóknak lapjain megrázó önvallomása olvasható erről. 
Hősei közül Pécsett él Regen Richard, az az alteregoja, akitől 
félt. S olvasói közül ki ne emlékeznék a püspöki könyvtár csodá
latos mannafájának és a szegény pereces fiúnak történetére!? 
Egészen természetes tehát, hogy örömmel és nagyratörő tervekkel 
teli lélekkel vállalta a pécsi Janus Pannonius-társaság megalaku
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lásakor az elnöki tisztet. Surányi azonban ekkor már fáradt és 
beteg ember volt: terveitől a kivitelig vivő úton meg-meg kellett 
pihennie. Mindenkinek eszében vannak még ragyogó megnyitó 
beszédei, amik a társaság ülésein elhangzottak: egy poeta doctus- 
nak áhítattal hallgatott eszmélkedései. Ezek az ülések azonban 
az ünnepi áhítaton és a fényes kirakati látványosságon túl még 
nem tudtak a munkás hétköznapok szükségletévé válni Pécsett. 
S ennek az oka ott rejlik, hogy Surányi Miklós azt hitte, a saját 
ifjúkorabeli Pécs városába tér vissza irodalmi pályafutása tető
pontján, holott az új Pécs már nem volt a régi. A világháború vi
szontagságai, a szerb megszállás, a trianoni határok egy új török 
veszedelemmel felértek, s ebből a kataklizmából más város szüle
tett, mint amilyet Surányi ismert. Ipari élete összezsugorodott, 
a szomszédos szénbányák pora nehezebb ködfátyolt von a város 
fölé, mint a háború előtt, de egy új fény gyulladt ki benne: az 
egyetem. A püspökvár és az egyetem ma jobban kifejezői Pécs
nek, mint tünedező kispolgári és iparos tradíciói. Ezt a kettőt 
kell ma meghódítania annak, aki Pécsnek élet és kenyér kíván 
lenni, nem csupán ünnepi előadás vagy fényes tűzijáték. És 
Surányi inkább emlékezett és álmokat, meg terveket szőtt, sem
mint együtt élt volna a mai Pécs-csel. De alakja drága ennek a 
mai városnak is. A romantika helyét élénkebb ütemű próza fog
lalja el: Pécs nem felejti a tegnapot és a tegnapelőttet, de a má
ban akar élni és a holnapot előkészíteni. Ebben a holnapban 
Surányi emléke és műve is éltető eszmévé finomul: Pécs túl
halad rajta, de hálátlanúl nem fogja őt elfelejteni.
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